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A kath, tanítóképzés sorsa.

I ék in tette] ti korlátolt kló tg, csak nttgyou keve­
ri mondhatok a népoktatási törvényjavaslat IV. 
fejezetéről, mely a tanítóképzésről szól, bár nagy 
fontosságánál fogva igen beható tárgyalást kí- 
V tinna.

Mi a célja a javaslat ezen részének? Képzőink 
államosítása. Bebizonyítom. Azt mondják, hogy 
nemzetiségi szempontból van erre szükség. Nem 
ab- Magyarországon van TG elemi tanítóképző s 
ezekből csak 7 tanítóképzőnek nem magvar a tan- 
I!V'IVI‘. Ezért a hét képzőért kell a 69-ben nj rcn- 
'l'j1 li'-'zni be. Ezért a 7 oláh és szász képzőért 

->4 róni. és gór. kath. képzőt jogaitól meg­
fosztani ? Miért ? Nem lehet ezen máskép segíteni ? 
hogyne. Mondja ki az állam, hogy a képzők tan- 
nyi'lve nem lehet más, mint magvar. Miért nem 

nliatja ki ezt törvényben ? Ki vagy mi akadá- 
i'-'sza? Ha megmondják azt a titokzatos nagy 
"kot hogy ennek a 7 képzőnek a tannyelvét miért 
111 1 lehet magyarrá tenni törvényliozásilag, amit
■ a ‘lelátni képtelen vagyok, akkor igenis áldozzuk
■ a a mi -!4 képzőnket, de csak akkor, ha legalább 
1 "k az arán Magyarországon minden képző 
magyar lesz.

■■ korom: ez a törvényjavaslat magyarrá fogja 
c : ! ! azokat a képzőket? Nem! Mit mond ez a 

■ciii t ? 1 órvényileg szentesíti, hogy azon képzők 
lm.nyel ve a jövőben is oláh és német legyen: az 

■s tárgyakat azon a nyelven tanítsák és csak 
:,num heti 4. mond: négy órában kell a ma­
nyelvet magyarul tanítani. Ezt kívánja a tör­

li avaslat. Az állami szakvizsgálaton pedig. 
Mami bizottság előtt például oláh nyelven 

■ n le a szakvizsgálatát a hittanból, a neve­
li.hói, a módszertanból, s a tanítási gvakor- 
':ti- is minden tárgyból oláh nyelven végzi.

a. magyar nyelvet, történelmet, földrajzot s 
• ; many tant feleli magyarul. Tiszta és világos

■ ! - tehát, hogy ennek a bizottságnak állami 
: viselő tagja nem lehet, tehát a tanfelügyelő
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sem. aki oláhul nem tud. mert hiszen a legfon­
tosabb tárgyból, a pedagógiából s az összes taní­
tási gyakorlatokból oláhul fog felelni s azt kell 
elbírálni. Mt lesz ennek vaskövetkezetességgel a 
folyománya ? Az. hogy még az az egvotlen magyar 
ember, a tanfelügyelő is kibukik onnan, mert nem 
tud olálnd s az egesz bizottság oláh emberekből 
log ál la ni. S ezt nevezi a miniszter úr haladásnak ? 
Gratulálok hozzá.

Ma még máskép van ez, uraim. Elmegy az a 
tősgyökeres magyar tanfelügyelő az oláh vagy 
szász képesítőre s azt mondja a jelöltnek, beszél­
gessünk egymással magyarul, pl. a fegyelmezésről 
vagy bármi másról s azután tanítson "a gyakorló 
iskolában történelmei, alkotmányt vagv természet­
rajzút magyarul, s ha nem tud. megbuktatja. A jö­
vőben, törvényes alapon, megtagadja ezt a növen­
dék. ti a pedagógiából csak oláhul beszél ezekből 
a tárgyakból, csak oláhul vagy németül tanít.

Annyi tel iát bizonyos, hogy nemzetiségi szem­
pontból ez a törvény nem javít, hanem ront. Ha 
ez lenne a célja, akkor elvetendő, határozottan 
rossz. De hiszen nem is ez az igazi célja, hanem 
a mi képzőink államosítása. Most nézzük csak 
meg. mi maradt meg az egyháznak, ha ez tör­
vénnyé lesz ? A nagy teher jogok nélkül. Fönn­
tarthatjuk a képzőinket, fizethetünk mindent, csak 
legyen honnan. A tantervet magunk készíthetjük, 
de annak lényegileg egynek kell lennie az álla­
mival. Be kell mutatni a miniszternek. A tan­
nyelvet is megállapíthatjuk, de ez nevetséges 
előny, mert mi csak nem taníthatunk máskép, 
mint magyarul. Az alapvizsgálat rendjét a mi­
niszter fogja megállapítani a mi képzőink szá­
mára is. Azokon a miniszteri kiküldött tag ha­
táskört nyer. Ha tetszik neki. maga adhat minden 
tárgyból több kérdést is. Ez annyit tesz magvarul, 
hogy ha tetszik neki, maga vizsgáztathat egyedül 
elejétől végig. Készt vesz az osztályozásban. Hogv 
milyen mértékben, azt majd a miniszter állapítja 
meg. A szakvizsgalathoz az állami bizottságot 
maga a miniszter nevezi ki. s bár az egyház a ta­
goknak leiét javaslatba hozhatja a miniszternél.



A Katii. Tanítók Orsz, Bizottságának 
közgyűléséről,

:■ ii.it nekiink'J A terhek viselése, 
. Metr a kath. szellemből is olyan 
Íjak ki-pzi'inbet. Tanár s a tanítvány 

at a I,bizalmi emberek többe 
.•beírni, hogy azok szája izét eltalálják, 
a diploma a fő. Kiesik a korrekt kath. 

-A v.-allá liberális mázba fogunk bur- 
■ iá. iioev az'-knak az uraknak tessék, 
mar itt a képzőben az a tanítójelölt, 

igazságot eltakarni s a hamisat 
ért azoknak, akiktől függünk, ez tetszik.
. árthatnánk magunknak.

ltom tovább, kettő bizonyos... hogy 
égi ke: vöket nem gyengíti, minket pedig 

■ ej. ti ez annál veszedelmesebb; 
ni mnísu dolog, hogy a nemzetiségek- 

kormány. minket pedig nyom,
. > loltraüuitok példával is. IKK), év 
■liuiszler elvileg kimondotta, hogy ta­
vi leányok nem vizsgázhatnak, ítlOl.

Mailath püspök kért engedélyt a 
iiiban. hogy •'! leány jelölt, kik (Isik- 
nzutek meg vizsgálataikat, kivételese.. 
‘ht.msrnek képesítői. A minisztérium 
le meg. I gyanúkkor s azóta minden 
i'lmnlt napokban is Xagvszebenbcd 
százs íi-ilikepzökben oláh és németi 

ek miniszteri engedéllyel leányok ké- 
1 lyen kétféle mértekkel mér a

I határozati javaslatom:
1. I út akozik az. országos bizottság a törvény- 
ii- o. mint olyan ellen, mely képzőink :1.11a- 
"t'tasát eéiuzza s az állami képesítést kimondja, 

n o .atti-ijesm kéri a nm. püspöki kart. hogy 
: eben a lépéseket tegye meg.

k 'Iteíli-aii! megkívánja az országos bizottság. 
,'-ry a törvényjavaslatba vétessek tol. miszerint 
agyarországon minden képző tannyelve csak a 
agyar lehet.
Ö. Föltétlenül megkívánja az orsz. bizottság, 
gy a taiMíoki'i-zi-s és képesítés az egvház ke­
ime maradjon. Teremtsen a kormány ellen- 
O's-. amiíyvi éni-n neki tetszik, mi azt csak 
ommel fogadhatjuk, mert mint a múltban, a 
vőben ,s azt fogja mutatni a becsületes ellen- 

hogy képzőink hu nem jobbak, bizonyo- 
a vannak olyanok, mint az államiak, úgy a 
- o'isag. mint a tudomány és szakképzés leiem­
ében.

Dr. Bilinszky Lajos.

I. A népiskolai törvénytervezetről általánosságban

A katholikus tanítók fényes bizonyítékát adták, 
hogy hivatásuk mily magaslatim állanak, amidőn 

megaláztatás után is nem merültek ki a javas­
latom kérdésének megvitatásában, hanem a nem­
zeti népoktatás clóbbrevitelének minden ténye­
zőjét latolgatták. Méltó volt a jelen verseny a 
nemzeti kultúra kifejlesztése érdekében tartott 
tanáeskozmány, a dicső múlt nagy emlékeihez, 
eredményeihez. A katholikus tanítóság tudását 
umgya-szorgalommal hordta egybe s már a nép­
iskolai törvénytervezet általános vitájánál a 
szaktudás oly nagy fokát láttuk nyilvánulni, mely 

gnagyobb elismerést, vivtit ki nemcsak a ta­
nítóság. hanem a nagy társadalom részéről is. 
A katholikus népoktatás ezeréves múltját leta­
gadni immár nem lehet, csak buzgó kitartással 
legyenek továbbra is vezetőink és nemzeti geniusa 
majd borostyánt fűz fejükre, a hála csókját leheli 
homlokukra. Tanítóink elévülhetetlen érdemei 
nép leikébe vésődtek, mi maradandóbb emlék 
kararai márványszobroknál. Azért a hatalom 
ne kicsinyelje a tanító képességeit, hanem inkább 
törekedjék minden rendelkezésre álló eszközzel 
a tanító tekintélyét emelni. Minden kis kadét 
zsebében véli hordani a marsalbotot, pap a püs- 

ksüveget stb. és a tanító elöl még a képezdei 
tanszéket is el akarják zárni. Ily kicsinyes intéz­
kedésekkel nem nagyon növelik a tanító ambí­
cióját. Másik fontos szempont a fizetéskülönbség. 
Egyenlő munkáért, egyenlő képesítés mellett erő­
szakkal válaszfalakat csinálni a tanítók között: 
igazán lel kot teliség. Legyen már egyszer igazság, 
nemcsak szép szavakat, hanem tetteket kérünk a 
nemzeti művelődés érdekében.

I h'cisziyer Ferenc (Kalocsa) volt a népiskolai 
törvénytervezet általános részének előadója, ki 
igen érdekes kritikát mondott. Óhajtjuk, hogy 
eszméink e törvénytervezettel összhangozzanak. 
Ez a bS-iki népoktatási törvény továbbfejlesztése. 
Idegenből hozták be s így nem felel meg a 
magyarországi követelményeknek. Az egységes 
kultúra szükséges, pedig Ausztriában kétféle is­
kola van, mégis szép eredményt értek el. A tör­
vénytervezet a tanítóképzöintézeti tanárok kvali­
fikációját tételesen a mai gyakorlat alapján szabja 
meg s mégis azt mondja, hogy az eredmény nö­
velése érdekében tette az idevonatkozó intézke­
déseket. Pedig a tanítóképzés eredményességével 
áll aranyban az iskola gyakorlati eredménye. Csak 
egyfajta tanárokat zár ki az új javaslat a képző 
tanárok sorából: a jelesebb néptanítókat. Ez mél­
tatlan elitélése az eddigi ilyen képző tanároknak. 
Ha a tanítóból lett képző tanárokat kitöröljük 
a tanítóképző tanárok névsorából, nagyon szür­
kévé válik e névsor: Bárány Ignác, Mennyei, 
hrdödy János, Mócsy Antal, Petrorácz József, 
Péter ffy Sándor. Arányi. Csepreghy stb., oly
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kiknek nevéhez a tanítóképzés sok üdvös 
éje. nagy eredmények fűződnek. Ki meri állí- 
hogy ezek az emberek nem felellek meg 
regüknek? Hogy kezeik közül kikerült 

ik kevesebb tudással, kevesebb művészettel, 
i b lelkesedéssel feleltek meg hivatásuknak.

! j a magasabb képzettségű emberek tanítványai.
, áztassuk meg a tanítóságot, vájjon nem "így 

nyilatkozni ? S ha összevetjük az elemi és 
-ári tanítóképzők tervezetét, kevés különb- 

; találunk. Akkora csupán a különbség, 
fv ezt a tanítóképző tanárságra méltó ta­

in könnyen el nem sajátíthatná. .1. pólyán 
-. rirsipílat meffkwdnma lenézése. a taniióság- 

-I népiskolát a tanítók ismerik, de nem 
■ dlk'™ gyakorlattal híré fiatalemberek. Nem 

arja a tanítóképző tanárokat kompromittálni.
alkalmas tanítóknál a lelkesedés, tanítói rá- 

viivttség, gyakorlat, az iskola teljes ismerete, az 
vert való lángoló szeretet biztosítékot nyújt, az 
én emberekkel szemben. Mis az iskolákon kívül 
resztiilképzetl ifjú. polgári tanító vagy tanár nem 

kn oMlt; a gyakorlati és kívánatos szívbeli és 
»"'vészi kvalitások a néptanítót alkalmasabbnak 
minősítik a képző tanárságra. Ezért n/msát/talan 

méltánytalan n néptanítók kizárása a 'tanító- 
< / .u tatairól' sarából, az tit/t/re pnltt/ határozottan 

Elméletileg vitatkozni ez ellen lehet, de a 
gyakorlat minden ellenvetést lecáfol.

Általános szempontból nem jó a javaslat, a 
haza fiság csak ürügy az állam térfoglalására. 
Ai m: ivén ügyet nem jó monopolizálni, mert a 
v ivnelem különösen az oktatásügynél mutatja, 

szivet, lelket az államra bízni nem szabad. 
b ; '-sak a képesítőn kívánja a tanítók magyarul 
tmliisát, nem érdemes arra, hogy kezébe adjuk a 
tam'igyet. Jogtalanság volna a katholikus egvház- 
tní elvenni a képesítési jogot, attól az egyháztól. 
IM"'y mindig menedéke volt a tanügynek: ki 

j ik zárni azt, hogy ami filozófiánkat terjesz- 
fedik a tanszabadságnál fogva jogunk van 
Ja a három első parancs elvesz a szívből, 

mbi megfordítva fog érvényesülni. A zsidó 
mutatja a tízparancsolat hatalmát. Ez bol- 

: ója az országnak. (Folyt, köv.t

ak

A magyar nyelv intenzivebb tanítása,
(Folytatás.)

! a i íí tó sikerdús működésének másik légy őz- 
: en akadálya az iskola túlzsúfoltsága. Ugvan 

1 , a eredményt mutathat föl az a tanító a íeg-
-ebb iskolalátogatás és a legnagyobb szőr­

médéit is, nemcsak a magyar nyelvben, 
-’yáltalaban is. akinek az iskolájában nem 

■' 180 gyermek ül úgyszólván egymás hátán 1 ? 
ilZ ilyen állapot az egészség szempontjából 
Okos merénylet az ártatlan gyermekek testi 
M -c ellen ! Hazám börtönei mintaszerűen 
paloták, melyek kényelem, csin és beren- 

■ - tekintetében semmi kívánni valót nem 
"ik fönn, pedig gonosztevők lakják; míg

iskolai, melyekben az ifjú nemzedéket, a haza jövő­
jét- a reményteljes ifjúságot neveljük, kővé- kivé­
tellel faluhelyen a miazmákkal telített levegőjű 
igazi gyilkos börtönök! Es az ily iskolákban a föl­
szerelés. a berendezés, — de abbahagyom, kérem, 
mert fáj is. meg szégyen lek is erről többet inon-' 
dani. Bizony kérem, minden tan felügyelő úrnak 
iskolalátogatása alkalmával e két körülményt 
kellene legelső sorban megfontolnia, mielőtt a 
tanító működését megvizsgálná, merte két körül­
mény tekintetbe vétele nélkül a tanító működését 
igazságosan megbírálni nem lehet. Harmadik- 
akadálynak szabadjon még fölemlítenem a taní­
tóság nem kívánatos anyagi helyzetét. Erről 
azonban sokat nem kívánok mondani, mert már 
elhangzott félénk a vád, hogy a tanítóság veszített 
idealizmusából és összejöveteleinken másról nem 
tudunk beszélni, mint az anyagiakról, szóval 
talán már egoisták lettünk. Hát, édes Istenem, a 
tanító is csak a mai anyagi kor gyermeke. Hiszen 
a társadalom minden rétege az anyagi jólét után 
törtet, eszeveszetten keresztülgázolja az útjába. 
>‘So minden akadályt és az alkalmazottak minden 
osztálya nagyobb darab kenyérért kiált, de 
engedőimet kérek, hogy ily triviálisan fejezem ki 
magam csak a tanító tudjon korgó gyomorral 
ideálokért lelkesedni ? Nem, uraim, ez lehetetlen. 
Es nem különös-e az, kedves kartársaim. hogy 
a nép szellemi és anyagi jólétén munkálkodni a 
tanító legszentebb föladatául tétetett és a tanító 
meg is teszi kötelességét, amelyért unos-untálán 
hangzik is felé még a legilletékesebb helyről is: 
szeretlek, becsüllek, de pénzt ne kérj, légy te 
továbbra is a nagy idealista. Hát én meg tiszte­
lettel bár, do azt bátorkodom mondani, hogy első 
sorban tessék rendes iskolai állapotokat teremteni, 
hogy a tanítás lehetővé tétessék; azután tessék a 
tanúénak tűrhető anyagi helyzetet biztosítani, 
hogy a legnyomasztóbb anyagi gondoktól meg­
szabadulva minden tehetségét és idejét nehéz, de 
magasztos hivatásának szentelhesse és csók­
ákkor lehet igazán a magyar nyelv intenzivebb 
tanításáról beszélni.

X.-V alkháza. Kántor István.
(Folytatása következik.)

IE0DAL0M.
A nyelvtanítás új módszere.

Magyar nyelvtan, különös tekintettel a helyes­
írás és fogalmazás gyakorlására. Polgári és felsőbb 
leányiskolák I—II. osztálya számára irta Ember Káról;/, 
tanitónőképzőintézeti képzőtanár. A Szent-István-Tár- 
sulat kiadása, ára 88 fillér.

Az újabb időben gyakran emelkednek hangok, hogy a 
magyar nyelvtan tanításának eredménye nem áll kellő 
arányban a tanítók és a tanulók azon fáradságával, mit 
e tárgy céljának megvalósítása végett kifejtenek. Pana­
szok emelkednek, hogy a több évi iskolázás dacára, a 
gyermek nem sajátítja el azt a nyelvi műveltséget, hogv 
gondolatait, érzelmeit a magyar nyelv szellemének és 
törvényeinek megfelelő módon, szabatosan, érthetően, 
csinosan kifejezni tudja, ebben bizonyos természetes



a/fí kif
errnvkt!

teji o

mazíii

-sei>i>
;v»tro:

tot a le

lu-ita-::;. Ámbár gyakran fí'á- 
hanem élőnyelvet 

!subb loánvisk'
a z tíYYidmeuv csak a. száraz nye-lvtheorila
ák me;miarad.í..k a lelketöld gramatizákiis
eredi: :. A 2-egyakorlás föladatai :
ség kép."'.ÖV 1 képzett főnevet, 10 tulaj-

Kilián.»;' •vitett mondatot» stb., esd,k
.ji fehld vári ve k ma is, ami nők a múltban
ető. ke yennek kilép az. iskolából s
mer ni maga íól gondolkodni, valamin:H
v! sza batesa m érthetően szóban vág y
'. A m agyar nemzeti irodalomnak szív.
•z mér 1 terme'keivel sem foglalkozik le!i
•"•sál: a diva i kedvéért olvas. Az az iri)-

•ívben lelkén ek a szép és nemes iráni
érdek lése nyi Ivrit : i : vagy el fa sut

•aradi és i kis­ süket ezután is a nagy eIS
zet: k ültök "i.ránt. Ezek a tapasztalati k
• • Ki a magyar pedagógia isméirt
I iVgV az ő íszokott szerénységével o; y
m ut a t, mely a nyelvtanítás legkezdetén
.«is vél mvgva lositását eredményezi, bogy
nek. az ü fej"[éhségének képzettségi■-
. ügyességet nyerjen gondolatait a mat-
lemébe-k m«g■felelően szóiban és írásban

előny•elvet t and. Az ö módszere kizárj
dl- géjde seri grainatizáljoTi a nyelvtan:!-
az e!v<M köve ti es valósítja meg: minát.n

nyelvtan

rni-tokra a
>li:in, a magyar irodalom szó­
idén oldotta inog feladatat n 

Magyar nyelv és fogal- 
tankönyvében. ép oly era.j- 

iz illőié o-í tanférfiak egvbe- 
ji;'.alni.'izoti uaiiiszorét Magyar
ó/e-'fn a r.........u ’ -» o ]<>/}/!.?riia:ás
Íny V. du Ni. melyet a polgári és feIl­
ii- oszt. számara irt. Ezzel nyi :- 
no_'Y a II.. 111. es IV. osztályokban 

's tanított tanulóknak, kik a polg. 
i folytatják tarmbnányaikal. 
s rendelkezésére álljon Ma­

lis e könyv, darára annak,
tv ül a nyelvmagyarázatokhoz 

yok.it is ad. valamint fölös számban 
anyukat a megértett nyelvalakok begy a- 

a helyesírás, érzék fejlesztésére, nemkülönben 
nihez és ismén tkörehez, érzelem és 

audágahoz im-ri fogalmazási gyakorlatokat is 
mondom, e kőn; v, a kézenforgó ily tankönyvek 

;ii is knümk. hogv mind 
" ' -si k B8 ti tier.
v remis,tere az. hogy a gyermekek ismeret és 

koz mért beszélgetésből indul ki. A gyeij- 
jeszr-.ijébid alkalmas niintaimmdalokat emel ki 

■ b ti ki a szabályt. A szabályokat keletkez- 
gmmi'o.iásoitbnn fejezi ki röviden és világosan.
- no amint nz a megfelelő korú gyermek beszédi- 
ő ’ o. -‘gfelel. A megértett nyejvalakok begva- 

- m- nv'kai ad lel. 1, feladványok, valamint 
niizasra fölvett fogalmazási gyakorlatok képezik

..... 'szerében a leglényegesebb és leg-
teljesen szakit az élettelen,\

Hitvilág

u1 g ívnyi törje-

•■Ilmátokkal. A szó teljes értelmében 
i't fejlesztő munkát kap a gyermek 

■ ' áldott gyakorlatokban is. Nincs 
sem : <■ írjatok 5 főnevet, 5 mellék- 

■mm téveszti szem elöl, hogy a meg- 
>•'••» kellő begyakorlása nélkül "a 

óta nem fejlődhetik. Fejleszti ö a 
legsikeresebben. Evégből fölhasz­

nálja a gyermek ismeretkörét, a tárgyak egyikét sem 
hanyagolva el. sem a begyakorlás, sem az alkalmazás 
(fogalmazást feladványainak megválasztásánál. A fogal­
mazási gyakorlatoknál számol a gyermek ügyességével, 
azt nem becsüli tnl. de a már föltételezhető készséget 
foglalkoztatja, hogy azt tovább fejlessze. A fogalmazvá­
nyok tárgyúnak megválasztásánál, a tartalom előkészíté­
sénél szigorúan tartózkodik minden túlzástól, ami a gyer­
mekben korát, fejlettsegét túllépő lelkimozgalmasságot 
támaszthatna, mert szerinte a gyermek életvilágához 
már nem tartozó, avagy azt túlhaladó tárgyú fogalmaz­
ványok egyaránt káros hatással varrnak a gyermeki ön- 
tevékenységre. Különösen károsak az oly fogalmazási 
gyakorlatok, amelyek túlbecsülik a gyermek lelki erejét, 
mert ily esetekben a tanuló legtöbbször idegen segítségre 
támaszkodik, ami nemcsak a fogalmazási készséget csök­
keni! benne, hanem morális szempontból is ártalmára 
vau lelkének.

Mindezek kapcsán teljes határozottsággal állítjuk, 
hogy limber nyelvtani kézikönyvei új és helyes irányt 
adnak a hazai nyelvtanításnak. Ügy üdvözölhetjük e tan­
könyveket. mint amelyek utat törnek a megállapított 
nyelvtanítás! cél megvalósítására.

Ezért a legmelegebben érdeklődésre hívjuk föl e tan­
könyvek iránt az illetékes iskolák és tanintézetek figyel­
met. Óhajunk az. hogy az Ember-tele népiskolai «Ma­
gyar nyelv és fogalmazás kézikönyve», valamint 
a pi’hfíh't a- Idt'ibb leányiskolák. használatára most meg­
jelent - Magyar nyelvtan különös tekintettel a Mye's- 
ii’ás ás foi/nlniazás e. könyvét hazai kath.
tanintézeteinkbe kivétel nélkül bevezessék, mert ezen 
elhatározással rövid időn belül lényeges haladás lesz 
észlelhető intézetünkben a nyelvtanítás terén s a tanító 
és tanítvány fáradságának, mit e tárgy tanítására, illető­
leg tanulására fordítanak, meglesz a kívánt eredménye.

Bevezetés céljából mutatványpéldányt készséggel küld 
a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatala. Bu­
dapest, Vili., Szentkirályi-u. 28. A megrendelések is 
ide intézendiik.

VEGYESEK,
Vaszary Kolos bibornok hercegprímás 

a kath. tanítókhoz. A magyarországi kath. 
1 aratók Országos Bizottsága í. hó 5-én tartott 
közgyűléséből hódulatteljesen üdvözölte Yaszarv 
Kolos bibornok hercegprímást. A kath. tanítóság 
ezen sürgönyére már a gyűlés után érkezett meg 
a kegyeshangú válasz, melyben 0 fömagassága 
kitüntető szavakban válaszol az üdvözlésre és 
áldását küldte a Bizottság hasznos működésére. 
Szinten kegyeshangú válaszban mondott köszö­
netét (sás.-ín György kalocsai érsek úr is a 
Bizottságnak hozzá intézett hódolatteljes megem­
lékezéséért.

A kultuszminiszterné látogatása. Budán (I., Isten­
hegyi u-t 82.1 van a Klotild főhercegnő védnöksége alatti
iskolatestvérek Szent József-gyermeknevelöintézete,melyet
ozv. Károlyi Gyuláné grófné több mágnáshölggyel együtt 
alapított. Az intézet internálással 4ö növendéket tanít az 
elemi iskola osztályaira. A mostani 45 növendék a nagy­
számú fővárosi gyermekeken kívül, kik szintén teljes benn­
lakás és eltartásra vannak beadva, az ország minden 
részeiből kerültek össze. A szép egyenruhás gyermekeket 
feltűnő szeretettel látogatják közéletünk kiválóságai, kü­
lönösen a mágnásvilág közéletben szereplő tagjai. Leg­
utóbb nagy örömöt okozott az intézetnek Berzeviczv Albert 
miniszter neje, ki e napokban maga is meglátogatta az 
intézetet s nagy megelégedéssel hallgatta és látta, milv 
korrekt magyar nevelésben részesülnek a csemeték. Az 
intézel vezetői tudván, hogy a miniszternő előszeretettel 
tanulta és beszéli az olasz nyelvet, egyszeresük kiállítanak



.íz gyermeket — aki többedmagával főként a ma- 
; ’ gyakorlati elsajátítása végett van az intézet- 

- ez gyönyörű olasz köszöntőben üdvözölte a 
, = vendéget, ki rendkívül nagy örömmel adott kifeje- 

ittak és hallottak fölötti nagy megelégedésének. 
\ . ; ■; ás alkalmából Várady L. Árpád dr. c. püspök,

: n osztálytanácsos és Rostaházv Kálmán plébános
:■ zaggy ölési képviselő, mint az iskola igazgatója is

Szerkesztői üzenetek,
E. M. Alkalmilag szóvá tesszük. Kár az eljárásnak 

inig'. ; . fontosságot tulajdonítani. A mellőzéshez mi már 
hozzászoktunk, de hogy az ilyesmit a jövőre 

muL-uiMói elhárítsuk, azért kell a cselekvés és nem a 
. . uivás terére lépni. — B. F. Az orsz. kath. tanítói 

segélyalap pályázata hozzánk nem küldetett he: de azért 
kö/óitU egyik egyházmegyei körözvény nyomán a hiva- 
la os részben. Sz. J. Az iskolaszék főtiszt, elnöksége 
intézzen kérdést a kir. tanfeliigvelőséghez. — F. M.
: igen. félévig élvezetében hagyandó az összes jövede- 

1, iiun - 2. Különös kegyképen elnyerheti. — B. J. Kér­
het: a 11iilevél helyesbítését: hogy kártalanításra van-e 
joga, azt legjobban az illetékes egyházi főhatóság dönt­
het G. J. Levélben feleltünk. — V. I. Rövid dol­
got készséggel fogadunk. D. M. Beérkezett. Jönni log. 
TJ. J folytatását kérjük. Köszönet.

felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK,
Esztergomi érseki megye.

A galanthai római katholikus iskolaszék osztályta- 
ngvi atlasra pályázatot hirdet. Pályázhatnak mindazon 
okleveles tanítók, kiknek legalább négy évi gyakorlatuk 
vau. Kötelezettsége: a reá bízandó osztály vezetése, a 
kántort; utó helyettesítése, mely esetben,ha van, a stoláris 
"vau a : , ót illeti, s a német nyelv tanítása. Fizetése:

■ ví lOlm ó-zen korona, egy szobás" természetbeli lakás és 
rá: rniázsa kőszén. Állását 1904. szept. 1-én köteles
’1' - r. A pályázatok 1904. július ill-éig nyújtandók
j"' ■:/ iskolaszék elnökéhez: a később érkezők figye­
lem: e : ,.-m vétetnek. 147 ó—3

A esolnoki róni. kath. iskolaszék két 800—800 kor. 
iizeh'-s■ I, egy-egy szobás lakással egybekötött magyar- 
,IIJ,l"vt tannyelvű tanítói állásra pályázatot hirdet. Köté- 
l;'V egy-egy osztályban, ismétlőiskolában tanítani és 
j- Kantor.akban segédkezésre lenni. Az állásuk szeptem­
ber i-i ■ eifoglalandók. Okleveles férfitanítók kérvényeiket 
lk......." ig a róni. kath. plébániahivatalhoz küldjék.

148 2 2
..- üív megye alsócsallóközi járásban. Nadasd küz- 

ti" '• -io rom. kath. tanítói állásra pályázat Inrdettetik. 
Jav: ti; községtől 200 korona, állampénztárból 298 
i-o! 1 I'arkas-alapitváuyból 40 korona készpénz 1/4 évi 
■er.. Kticn. Körülbelül 60 tanköteles után fejenkint 8 ko- 
I' : Ü. 18 pozsonyi mérő búza, a hivek által szántott
- : 00 ül föld, 1 szoba, konyha és kamarából álló lakás
1' - mikért haszonélvezete. A pályázatok az iskola-
yi' ••imezvu augusztus 5-ig Flock Jakó bakai plébá- 
1 v- eszéki elnökhöz adandók be. A választás augusz- 
1 ' !"sz. 175 1-1

íi .i issa gyarmati róni. kath. iskolánál egy tanítói 
"j1 őyázat hirdettetik. Javadalmazása: 80Ő korona 
? *'! -élv és 240 korona lakáspénz a hitközségtől. Kán- 

uoii végzésében, hegedű tanításban és dalárda 
‘ then jártasok előnyben részesülnek. A megválasz- 

' i"rt helyettesíteni s a kántori teendők végzésében 
i" --’ni tartozik. Mellékjövedelemre számíthat, tize- 

emutatkozás a pályázat lejártáig kívántatik. Az 
szeptember 1-én elfoglalandó. Az iskolaszékre 

j "-'vények július 30-áig Hottovinszky Károly tb.
• bgyarmati esp.-pléb. úrhoz küldendők 166 1—1

Udvardon (Komáromm.i, vasútállomás, az ötödik és 
hatodik osztály tanítói állásra pályázatot hirdetünk, fize­
tés : hitközségtől 600 kor., államsegély 170 kor., bútoro­
zott szoba, fűtés, takarítás. Káritorságban segédkezni 
kötelesek. Kérvények mg. 5-ig a róni. "kath. iskolaszék­
hez küldendők. Szalu', János, főtanitó. 176 1—1

O-Barson katholikus magvar-tót oszlóivtanitói állásra 
aug. 1 l-rrc pályázat hirdettetik. Javadalmazása koronák- 
han fizetés 800 korona, lakpénz 200 korona, korpútiék 
00 korona. Iskolaszék. 177 i__j

Egri érseki megye
I. Borsodaranyosi rom. kath. kántortanitóságra pá­

lyázat hirdettetik. Javadalma : 19 és */2 hold szántóföld, a 
kincstárból 12 köböl rozs és 7 méter fa beszállítva. Fiseher- 
alapbal 100 korona, államsegélyből 38 korona, tandíjból 
50 korona, stólából 30 korona, párbérből 120 korona és 
In kőből rozs. li szobás lakás a szükséges melléképüle­
tekkel, házikerttel. Választás 1904. augusztus láá-éu tar- 
tatik meg. Az állomás október 1-én elfoglalandó. Harsány 
1904. jul. 11. Jekelfalussy Viktor iskolaszéki c-lmik.

172 1—1
Ií. Hirdetmény. Borsodaranvoson elég jó karban 

levő kis orgona jutányos áron eladó. Bővebb fölvilágosí- 
tással szolgál Jekelfalussy Viktor borsodharsánvi lelkész.

173 1 — 1
Mezőkövesdre jóhangú kántorsegédet keresek, ki a 

kántorságban teljesen jártas. Fizetés: 80U korona, némi 
mellékes. Jelentkezés jul. :15-ig. Goal István, isi l—l

Besztercebányai egyházmegye.
Kiszelfalui ipósta llartos. Barsm.t államilag segé­

lyezett 800 kor. javadalmazású (készpénz : község 426 
korona, templomi pénztárból 20 kor., állami segély 224 
korona, stóla atlag 40 kor., földbérlet 28 korona, tűzifa 
30 kor.) róni. kath. tót-magyar tannyelvű kántoriamtól 
állomásra aug. 1-ig pályázhatnak orgonájáéban jártas 
tanítónők is. Datyel János, karvalvi esperes-plébános.

178 1-1
A cigeli (Nyitram.) róm. kath. iskolaszék tanítói 

állásra pályázatot hirdet. Jövedelem : községtől 600 kor., 
ismétlősők oktatásáért 50 kor., esedékes korpótlék, az 
államtól biztosítva államsegély 800 koronáig biztos. Ter­
mészetbeni lakás házikerttel, elegendő tűzifa. Kérvények 
í. évi aug. Iái-a; az iskolaszéki chiókhóz Szebedrázsra 
in. p. Privigye) küldendők. 179 1—1

Győri püspöki megye.
Újkér község (Sopronra.) az osztálytanítói állásra 

pályázatot hirdet. Fizetés 800 kor. polg. "évre. havi elő­
lege« részletekben, bútorozott szoba, egy öl fa. Az iskola 
jellege róm. kath. Kötelesség az. I -Ili. oszt. vezetése, 
kántoriakban segédkezés. Pályázhatnak tanítónők is. Kér­
vények július 115-ig az iskolaszékhez címezve beterjesz­
tendők. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. 137 3- 3

Császárfalván iSopronmegye) az osztálytanítói állás 
üresedésben van. A tanító jövedelme: 8U0 korona kész­
pénz. bútorozott szoba s elegendő fűtőanyag. A pályázat 
határideje augusztus 1. Pályázhatnak nők is. Minthogy a 
község horvát ajkú, a horvát nyelvet értők előnyben ré­
szesülnek. Nem feltétlenül szükséges, hogy tudjon hor­
vátul. Az állás szept. 1-én foglalandó el s ezen időtől 
kapja a fizetést is. A pályázatok alulírthoz eimzendök. 
Vlasich József vám. kath. iskola széki elnök. 157 2 2

Ivanka tSopronm.i róm. kath. osztálytanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Kvi fizetése 6U0 korona havi részle­
tekben, egy öl kemény tűzifa, 10 korona kertilletmény és 
kétszobás lakás. Kötelessége az iskolaszék által meg­
határozandó osztályokban tanítani, az ismétlő iskoláso­
kat oktatni, a kántoriakban segédkezni, a növendékeket 
vasár- és ünnepnapokon délután is a templomba vezetni 
és ott reájuk felügyelni. Tanítónők szinte pályázhatnak. 
A kérvények augusztus hó 1-ig az iskolaszék elnökéhez 
intézendő!;. 167 1—1

Pervány fiókközség róm. kath. iskolaszéke az egytan- 
terrnű tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazás :
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nyila. i-:z;nva, :<.net1, istálló és házikert. 51/;
ti 2- I f.iid. áltál munkálva. ««4 e.

1 *■ : m-erö rozs. -1i darab tojás, d öl 5(1 rozsé 
a ■ lamíe .-a;.! üasználalara és a taiitermi 
azia'o, : ; a, s.o z.Oi;, készpénzben 11 z kor.

x 4<u --. Mmdvmiapi iskolakötelesek
army elv magyar-bénát, ép ezért az országban 
• !' i a - la\ nyeli birnsa kívánatos. lös varai)

' ' ; ■ ■ '■ ; r, -n: .ézvei plébániához kiil-
k'i'i. ex; , •: '« ,v;..y, Pulyázhabiak ta-

iíe • ■: é! iték • önvlien részesülnek.
Ilid 1—2

BEI

li;i!<iv-;ii íiseki megye.
Szakmar e:-< tartozó : Örégtóny és K,-sémid,

: ■ lói állva , saira a fvlv.'i évi ny /•«
• ó - pák hirneitetik. J,,vedel na' mindegy 

1 ; -orvéra készpénz, havi eloleges rjés/le-

: vS I .tier'.varr szalmából. Isméiliik tariita-
""j M i'j nem jár. f »k!«-vi-!.-s fcrtiíamtók kérvé-

- : ko.r.ri ...... Katii. Iskolaszékhez címezve, s
■•zoo aria! maliié.elve : l-'ölisztetimlö Makog 

" ' ■ "'i,,',0|1s anrai. A kas,-ion ,|'. sliiiekv ,
o I" ; -!z r,.r: „s.ik >/.]'!• inkor 1-jén elfogialandók.

'"'O'l ok.' 12 M ) • >,.!, ( iskolaszék!
:V- ■ i.; I 1 1

Kassai egyhaízmegye.
•\ taraimo-c-semernyeí ■ Zt-r..jil-'-mM.. rém. kaiíi. tűt-

■ ' aka'Makas. megfelelő gazdasági épületek 
' 0'" a lolKoz-.'gt.al 44-:; kor. 73 fillér, 

noz' O'o ölti ■ s 7 hold szántóföld ka! jövedelme 
; öö’öo iv rv";:y.-k /. ,ry,ti; alulirvUiioz kiil-

■ - ' ' S . , i . leikés,. 108 i —1
A hernadnemetii ./.."nplenm., nun. kntii. iskolánál 

" ' ' ' ja mmmra nahdzat niRletíetik. lözetós
■'' oo-ais os kert. Tanítónők is páiyáz- 

. ‘Vvoaaszt.'itasTik esvlén női kézimunkát 
!"• jv a rom. kath. plébáhiára

oöo-i . .az alias szert. l-én foglalandó e], 162 1- 3
zsebesi lanit,>; ati'-uás szeptember 

iorrtuoio-ága a la,/>< g -,| d<;() korona, 
n o... I Iéyrviaiiivánx'i-k jrölns Ad 2-í-iy 
/"' j"'7' i’-é' zvndök. Az állast köteles 
oi“ I enttarnt,,k ekinvben részűinek.

183 1-1

A riecsnica
Vyitrai püspöki menye.

k.a-,.

üb.

alasá

a- aa'.r. hiiuommlto. állásra pályázat 
I ozo- 480 kor. készpénz. 320 korona 
: s"-'Oyok 121 korona, megváltott 
a'-itváimio'i.a, 4" 1" kor., ostvasütés 

ö öné: V. a tantoron, :úl -sei I-,-leértve sít kor..
o —-u a.en, zab. hzenkíviil 7 hold

. kV sz, v'i; i ' konyh:"kamarából álló lakás.
állá*™ folyamodni; faréit kér- 

• z /" 1 1 - - isksz. elnökhöz
o - . J-í" szteree. Trenesénr. ., nyújtsák be.

A morva-lieszkói ram. kath. -ánfortanitói'állilíö 
- ;a :-at Inni- iletíh.. .Ióv„,telem készpenz- 

' k'Kroias:. díj mintegy Hm k,.ror,a. Cölleda 
"• 1' vev, bőd iriinfevv 100 kor., iskolai 

■ • a, .'.'névnek vágatas.a es szállítása a 
len.i-'.'oos,},.,; -■ Ír.,. _-. li:ii koriina,

' 1 1 : ;ö ■'' iu'r! ;;sa okleveles pálvázbat.
''é'" ; .. ; ’ dymaipg es ismej:,, tanköteleseket! ok-

-1 ' iskolaszéki elnökhöz kiil- 
1 - '■ ' - z , Trenesénmegv. , 155 y... j

Kányán
l’ecsi eifvliázmegye.

aa,.> osztalytanítéii állásra alvázat hir- 
• z. Csinos emeleti soéer a s;tük- 
' itcsscl. I.InO korona törzsfizetéi és 

■o, ao ía.oriyek fejében a hitközség pénz­

tárából havi elöleges részletekben. E fizetést a hit ki 
államsegéllyel 800 koronáig óhajtja kiegészíteni. j
telnie egy osztályt önállóan vezetni, a gyermeke! a
templomba kisérni és rájuk felügyelni. Pályázni ól 
okleveles Kéríitamtók eredeti, vagy közjegyzőileg hit,ée- 
sitett oklevéllel s egyéb szükséges iratokkal fölszerel 
kérvényeiket aiwsrtw 1-ig alulírotthoz küldjék ó 
Kijei sdy János, isksz. elnök. 1155 ; ,

Rozsnyói püspöki megye.
A tajtii iGiimörm.l róni. kath. tanítói állomásra a- 

1 vázat hirilettetik. Jövedelme a hitközségtől pénz és t- z- 
ményekben 276 kor. Államsegély mindeddig folyósévá 
nem volt. Lakása egy padlvzatlan szoba és konyha, v 
továbbá kis istálója. Okleveles pályázók fölszerelt k-r- 
v,ínyei ,!//.' Antal isksz. elnökhöz juliu* 15-oj lézer- ,
1 Nógi'ailm.) küldendők. 141 -j_

A salgótarjáni rémi. kalh. kántortanítói állás elhalá­
lozás folytán betöltendő s a választás f. évi any. g.)-, ,-,
kinézetik. Jövedelme; 1. Külön épületben szabad lakás 
mely all 2» szolra, előszoba, konyha, éléskamra, pad 
pince, kert ,-s egyéb apróbb mellékhelyiségekből, ezeken 
kiflii a segédaaiitt>rtünító részére még egv külön;, én 
udvari szoba. == «00 kor. pénzértékben. 2. A hitközségiéi 
18 kát. hold szántóföld, hívek által munkálva = 360 kor. 
3. Párbér fejében Starján, Alsó-Felsöpálfalza, András­
aivá, valamint az idetartozó pusztákról körülbelül Imii) 
korona ért. 4. Párbérpénz a községbelieKtöl 70-kor.. az 
acélgyártól 360 kor., a báriyatársulattól 80 kor., továbbá 
>0 szekér tűzifa a gazdáktól = 320 kor. ért.. ÖQ 
szén - - 74 kor., köszénkamat 32 kor., siói a illetékből 
-000 kor , vagyis összesen 7,0011 kor. körül. Mimlennem'i 
adót a haszonélvező iizeti. Megkivántatik, hogy' apályaié, 
a zenében jártas legyen, jé, hanggal bírjon."Köteles az 
illető egy okleveles segédtanítót tartani, aki a kántori 
teendőkben is jártás. Köteles a népet a templomban. :,z 
iskolásokat pedig kiszabott időben az énekre tanítani. 
Kívánatos a magyar nyelven kívül a német, esetleg a lót 
nyelv ismerete, melyek azonban nem kötelezők, l-'öihiva!- 
nak teliat a pályázni szándékozók, miszerint szabály­
szerűen fölszerelt kérvényeiket már f. évi augusztus 20. 
napjáig a salgótarjáni rom. kath. iskolaszékre címez■■ v 
riagys. é'S fiit. Kovács Kámloc prépost, esperes-plébános 
őrhöz beterjeszteni, valamint a fentebb kitelt választási 
napra Salgótarjánban személyesen megjelenni el ne mu­
lasszak. Később érkező kérvények figyelembe nem vétői­
nek. .1 salgótarjáni rom. kath. Iskolaszék. 134 1 :

Székesfehérvári egyházmegye.
A sárszentmiklósi rém. kath. iskolához oki. eseti, v 

kepezdevégzett segédtanító vagy tanítónő kerestetik, ló - 
tése egy polgári ex re ti(it) korona s 80 korona évnegyed 
részletekben az iskolaszéktől és egy bútorozott szele. 
Leendői az alsóbb osztályok oktatása, a gyermekei:- 
naponkint templomba vezetni s ott reiijok fölügyelni s ■ 
kántorságban segédkezni. A szabálvszerüleg fölsze: 
kérvények az iskolaszékre címezve legkésőbb július d,- 
főt. i/irs István esp. pléh. úrhoz S'árszentmiklósra I 
elemi,ük. _ 160 1 2

Az adonyi ileherm.) belvárosi rom. kath. fiúisk- - 
hoz két osztálytanító kerestetik. Javadalom: az első es 
talytanítomik 800 korona, egy bútorozott szoba ágyne- 
nélkül : a második osztálytanítónak 720 korona, egy je; 
torozott szoba ágynemű nélkül, havonkint előre fizet - 
takarítás és mindegyiknek négv méter kérném- tűzifa h- - 
bordással és vágatással. Az első osztálytanító köteles 
kántorságban segédkezni, süt önállóan is végezni. ' 
isinétiőiskolát társavai fölváltva oktatni. Sikeres vizs. 
esetén egyénként az iskolaszéktől nyolcvan korona ju- 
tikra számíthatnak. Kérvények, képesítő bizonvítvá: ■ 
keresztlevél és működési bizonyítványok alulírott iskid 
szék: elnök plébános úrhoz intézendők. Pályázati hat:; > - 
idő a cg. 1. Csöngeág ilynla. ' 182 1—

Szómhathelyi egyházmegye.
Kisasszonyfa-Magyartelek iskolaikig egyesített be 

községek kisasszonyfai kántortanítói állomásra pályázat
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, Lakása 3 szobából áll, a szükséges mellékhe- 
I és gazdasági épületekkel. Jövedelme az 1893. 

. vzükönyv szerint: 1. minden telkes pártól lka 
■ Laza: összesen 82 pozsonyi mérő. 2. a szőlő­

ktől körülbelül 340 liter bor. 3. mimhm pár 
lillér; 215 pár után : 44 korona 75 fillér. 4. min- 
iii-les után 2 korona. 64 után 128 korona 

i tanköteles után iskolafűtésre 2 korona. 6. Kc"v-
■ a nt 2 liléiéről kemény tűzifa, melyet a kiiz- 
n.aii meg. Magyartelek község a tanító által meg-

asabfát megvágja és behordja. 7. Ismétlő isko­
lásáért 4-2 korona, 8. Stóla fejében mintegy 100 

' Az uradalomtól mint kath. tanítónak van 8 kát.
; öl első rendű földje egy tagban és 3 kát. Ii. 
rétje. Ezeket a tanító maga miivlteti, valamint 

k legelőilletmény fejében adott földet is. 10.1 j te- 
li'geltetési jog, jelenleg 5 drb szarvasmarhára, 

noedelme 1848 korona 71 fillér, ebből tisztán 
k'S kor. 3i fill. Az állomás szept. 1. elfoglalandó.

nat osztályú iskolában a lanitást végezni és a 
istenitiszteleten kívül a szokott alkalmakhoz Ma­
kói a körmenetet átvezetni. A korpótlékot ez idő 

Kisasszonyfa és Magyartelek hitközségek fizetik.
■ Szentdienesre, u. p. Szentlőrinc, Uaranva- 

ileti esperes úrhoz küldendők. A választás f. é.
'.« hó 9-én lesz. Ás iskolaszék. 174 1—1

Váci egyházmegye.
A kocséri (Pestnu róm. kath. iskolaszék két tanítói 

pályázatot hirdet. A községben lévő tanítónői 
'vadalma 630 kor. törzsfizetés, 170 kor. állam- 
í'-’ii kor. lakpénz. A községtől 4 kilométernyire 

iái iskolai tanító javadalma: 600 kor. törzsfizetés, 
államsegély, egy szoba, konyha, kamra, istálló- 

I :kas, ha nős tanító választalak s kívánja, a jövő 
I meg egy szoba építtetik. Kötelességük a rajok 
osztályok és ismétlésüket a püspöki tanterv 

111'I tanítani. Faiskola kezelésben jártas tanító a 
la iskola kezeléséért egyelőre 60 kor. tiszteletdíj - 
jesül. Mindkétnembeli okleveles tanítók kérvé- 

36-ig Tákáts Mihály plébánosnál nyújtsák 
ikisok szept. 1-én foglalandók el. 145 2 -2
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' hehalmi (Nógrádm.) róni. kath. népiskolánál meg- 
■; 1,1 y tanítói állásra pályázat hirdette tik. Jöve- 

1 ' ! 1 kor. havi elöleges részletekben, egv szoba
loe'z ittál és szabad tüzelő. Kötelmei az. 1—11. osztály 

ismétlőben a reáliák tanítása és szükségben a 
végzése. Csakis oklevéllel és hiteles okmá- 

1 'Iszerelt sajátkeziileg írt kérvények mein leve- 
levelezölapok) vétetnek figyelembe, melyek 

■■ 'tiszt. Villa Ferenc árnak Palotásra küldendők. 
Pa bel Károly, kánturtanitó. 180 1 -1 

■■ mezőtúri (J.-N.-Kun-Szolnokmegye) róm. kalb.
I leállásra ezennel pályázat hirdettetik. Javadal- 

• 47 kát. hold és 269 □ öl föld haszonélvezete. 
• tlag 375 pár után, páron kint egy véka búza 
’*• íStólíL: impositio 1 korona, libera 1 korona,

' " versen kint öO fillér, kis mise után 50 fillér, 
mise után 1 korona. Temetés; kis halottól kar- 
1,1 Aller, nagy halottól karingben 1 korona, kis 

alastban 1 korona, nagy halottól palástban 2 
Alapítványi misék után 86 korona 72 fillér, 

retbeni lakás, mely áll 3 szoba, konyha, kamara, 
"■ istálló, kocsiszín, fáskamra és sertésólból.

' a szokásos kántortanítói teendők pontos,
■ tes és buzgó végzésén kívül a híveket vusár- 
! 1 apók délutánjain az egyházi énekekre ok- 
•1 yi énekkart szervezni és vezetni, minden isko- 
nkent egy-egv énekórát adni, fönti összes jöve-

1 :iz iskola pénztárába évnegyedes utólagos 
1 " *20 koronát befizetni. Pályázati határidő 

,(íf 2ó. Csakis okleveles tanítók pályázhatnak.
■ gyes orgonajáték kívántatik. Próbaéneklés és 
••"■'4. július 28-án délelőtt 9 órakor ej lelik meg, 
személyes megjelenés kiköttetik. A korteskedés
'zárással jár. A fölszerelt és törvényes hélyeg- 

I pályázati kérvények a mezőtúri róm. kath.

plébániai hivatalhoz fönti határnapig nyújtandók be. 
A határidőn túl beadott vagy nem kellően fölszerelt pá­
lyázati kérvények figyelembe" vétetni nem fognak. A meg­
választott augusztus iö-re tartozik állasát elfoglalni

... . 164 1 1
Püspökhatvani i Pestm.| riím. kath. iskolánál egy 

újonnan szervezőit 111. tanítói állásra pályázat hirdőt- 
tolik. Fizetése: államsegély 400 korona, egyháztól 200 
korona, községi segély 200 kor., összesen 800 korona. 
Szabad lakás, mely áll kél; szoba, konyha- és éléskam­
rából 'Vagy ahelyett Hm korona készpénzbeni, továbbá 

hold kertilletmény természetben és fii-kola kezeléséért 
annak jeles haszonélvezete. Kötelessége: az iskolaszék 
által kijelölt osztályokban tanítani, gazdasági ismétlő- 
iskolát vezetni és kántoriamtól annak méltányló kérésére 
akadalyoztatása eseten helyettesíteni. Kérvények f. évi 
auguszliis 15-gj Frankó József esperes-plébános, mint 
iskolaszéki elnökhöz intézendő!;. mx p j

Veszprémi egyházmegye.
Nagygannára ■ Veszprémin., posta Pápakovácsi) osz- 

tálytanit" kerestetik. Fizetése 600 korona. Államsegélyért 
folyamodunk. Tannyelv magyar-német. Tanítónők is "pá­
lyázhatnak. Iskolaszék. 17o 1—j

Magyar és jó számtanszerek! Kben-féle váltó- 
szamgep \ cz.érköiiywel 20 kor. Szemléltető óra 5 kor.

korona, 
(gödöllői

járás). 171 1—1

v M/.uauuinci -v mii . özeimen eiu ura a
Részmerő méterrúd 2 kor. Mértékgyüjtcménv 8 ko 
Vezérkönyv külön 3 kor. i.bcn Mihály, Zsámbok (gö<

Lelkigyakorlatok. Pozsonyban a Jézustársaságiak 
kollégiumában ezidén is tartatnak Julius hó 18—22. közt 
lelkigyakorlatok tanítók számára. Hétfőn este 6 órakor 
kezdődnek és pénteken reggel végződnek. A lelkigyakor­
latokban résztvenni akarók jelentkezzenek minél előbb 
az alulírottnál. Mils József S. J. házfőnök. Batthyány­
iéi' 1. szám. 104 6—7

Orgonaépítési mffintézet.
Rieger Testvérek

villamosgépekkel berendezett cs. és kir.
udvari orgonagyára :

Bndapest VII., Garay-utcza 48.
cs. és kir. udvari szállítók, a Szentsir 
lovagja, a F erencz József-rend lovagja.

pánsi es becsi világkiállításon 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
mási! cső rendszerint (pneu­
matikái) tartós, nemes- 
hangú orgonákat szállít. 30 
év o ta y8U orgonát szál lltott. 
Mindennemű orgonajavttá- 
sokat és hangolásokat a leg- 
mérsekeltebb árban es lelki­
ismeretes pontossággal tel­
jesít Orgona jokarhan tar­
tása mérsékelt árban elvál­
laltatok. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díjtalanul.
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ÍS MAGYAR OLVASÓKÖNYVEK.
1 AiJécés-könyv..r::.í:kmf:S:!;:;; j Negyedik olvasókönyv

Első olvasókönyv
' '■ i! :ií. ;. l. . kkidá

Második olvasókönyv
■ 1 ' ' lv ' I i ir:i. Irta Páni

Harmadik olvasókönyv
*L "?• iiy:i -I Illa I

'a. '::e_y. is. Kötve 4-

Negyedik olvasókönyv .1
11 ''■kar:...niik kiadás. Kiilve till fiilé..

Ötödik olvasókönyv :t,k;;k rétiül;
a-;, 's/a-i.a.r.i írta finrámi / •,■„, . Tizeidül r- 

• ■ ül- “-lue;,S. Kiitve I l.ul'um, 2< üllér.

üj magyar ABC és olvasókönyv. 
Olvasókönyv ív,í;h!;':í"i:.:í:,í

a kath. ,uép- 
_ isk-ilak riiásu- 

Irta iiúrduy lande. J.íar-

athaiikus

ni huni''. 
r.

uthólákus
liskdák

hm. írta Iluníuy lande.
Küive tin ililér.

ii.tlnlii ni

tllnlános 
< k lm sz­

il. kiadás.

Olvasókönyv;
Ilin ni. irta /' . .. 
és Hóm Küt

ABC és olvasókönyv.

uz all. es i)a/ilasái|i is- 
. mellű lean\ iskolák sza-
tfr y'[}■ a /" • / 'in Gyurffy Janóé 

■■ Kü’ve 1 : erein, 4v fillér.’

ás Kötve ill tip

ABC és olvasókönyv.
;ef és Sl>: 
‘«bk kiadá:

y An- 
rováczJó- 

;kkel. N veiled-

Kisebb kiadás, 
irt.; Mócsy .1 n- 

■ r-icr Férnie. Ké- 
e 24 füléi*.

Második olvasókönyv ÄÄ
liüa Moestf Antfií. Petrováez 

Gyula >le. Vili. kiadás. Kötve

Harmadik olvasókönyv ‘ S ;;;;á

Negyedik olvasókönyv

Első olvasd- és tankönyv
negvcdil

katholikus 
lenti fiúisko-

yellik osztálya szamára. Irta Móesy 
■ leér/. /'■ : JA: <rf és Waller Gyula dr. 
Hl. kitolás. Kötve ss tillér.

katholikus 
„ lemi leány­

uk negyedik osztálya számára, irta Móesy 
Antal. I‘i:tro:dc: Jóaerf A. Walter Gyula dr. 
II. kiadás. Kötve SS tiller.

Ötödik olvasókönyv
"iódik és hatodik osztálya számára. Irta Mócsy 
Antal, Petrováez József és Walter Gyula dr. 
1\. kiadás. Kötve 1 korona 44 filler.

az osztat­
lan kath.

népiskolák harmadik és negyedik évfolyama 
számara. Irta Mócsy Antal, Petrováez József és 
Schultz Imre. Egyik év. Hatodik kiadás. Kötve 
(»0 ililér.

Első olvasó- és tankönyv
népiskolák harmadik és negyedik évfolyama 
számára. Irta Mórsy Antal. Cáromé: Józseféi 
Si-huil: Inerc. Másik év. Hatodik kiadás. Kötve 
liO fillér.

Második olvasó- és tankönyv
az osztatlan kath. népiskolák ötödik és hatodik 
évfolyama szamára. Irta Mócsy Antal. Petrováez 
József és Schultz Imre dr. Egyik év. Hatodik 
kiadás. Kötve 80 fillér.

Második olvasd- és tankönyv
az osztatlan kath. népiskolák ötödik és hatodik 
évfolyama szamára. Irta Mócsy Antal, Petrováez 
■inzsef es Schultz Imrr dr. Másik év. Hatodik 
kiadás. Kötve SO fillér.

Magyar olvasókönyv l *££*£
marii. Irta Prónui Antal dr. Képekkel. (Engedé­
lyezve 1211 1900. számú miniszteri rendelettel.)
fűzve I korona till fillér.

a középiskolák 
-- _ ------ v - II. osztálya szá­

mára. Irta /'rónai Antal dr. Képekkel. (Engedé­
lyezve 1*71—ifiül. sz. miniszteri rendelettel.) 
t űzve 2 korona 40 fillér.

Magyar olvasókönyv í.,‘s^lí
mára. Irta / rónai Antal dr. Képekkel. (Engedé­
lyezve 1523—1902. sz. miniszteri rendelettel.) 
fűzve 2 korona 80 fillér.

Magyar olvasókönyv

Stephanemn nyomása Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a.


